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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadania 1.-22.).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swdj kod i numer PESEL

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

5. Zaznaczajac odpowiedzi w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego, zama-
luj .' pola do tego przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz koétkiem
1 zaznacz wlasciwe.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,Gazetq Wyborczq”

Wykres do zadania 1.
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Zadanie 1. (0-2)

Na podstawie wykresu rozpuszczalnosci wybierz odpowiedzi A-D tak, aby zdania byly praw-
dziwe.

| 1.1. | Jodek potasu w temperaturze okolo 85°C ma rozpuszczalno$¢ taka samajak | A [ B | C | D ’
ta sol.

1.2. | Aby w temperaturze 50°C otrzymac roztwor nasycony tej soli, nalezyw 100g [ A | B | C | D
wody rozpuscié¢ 45 g tej substancji.

A. KNO;, azotan(V) potasu

B. NaNO, azotan(V) sodu

C. CuSO, siarczan(VI) miedzi(II)
D. KCl chlorek potasu

Zadanie 2. (0-1)

Stosunek masowy pierwiastkow w tlenku magnezu wynosi mMg/mO = 3/2.
Ile gramow tlenu polaczy sie z 12 g magnezu, dajac tlenek magnezu?

A.8¢g

B.12¢

C.32¢g

D.48 ¢
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 3. (0-1)

Ponizej przedstawiono wzory sumaryczne, strukturalne i potstrukturalne weglowodorow.
Wrybierz zestaw zawierajacy tylko weglowodory nienasycone.

A. CH, H—C=C—H CH,=CH-—CH,

Informacja do zadania 4.
W wyniku doswiadczenia przedstawionego na rysunku zaszla nastgpujgca przemiana chemicz-
na: 2 CuO + C—— 2 Cu + CO,.

(e =

H mieszanina wegla

drzewnego z tlenkiem
miedzi(II) woda wapienna

)

a?

Zadanie 4. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

4.1. | Gaz wydzielajacy sig¢ w reakcji spowodowal zmetnienie wody wapien- P F
nej w kolbie.

4.2. | Réwnanie chemiczne przemiany, ktéra zaszla w przeprowadzonym P F
doswiadczeniu, to reakcja syntezy.
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,Gazetq Wyborczq”

Informacja do zadania 5.
Tabela rozpuszczalnosci substancii

KATIONY
NH; K Na* Agt | Mg | Pb* | Ba® | APT | Ca*™*
ANIONY

Br 0 0 0 { 0 v 0 0 0

cl 0 0 0 { 0 N 0 0 0

S 0 0 0 { \Y N 0 { v

NO; 0 0 0 0 0 0 0 0 0

SO o} 0 0 v 0 N + J \Y%

CO? 0 0 0 { { N N { {

O - substancja rozpuszczalna w roztworze wodnym
V — substancja stabo rozpuszczalna w roztworze wodnym
| — substancja praktycznie nierozpuszczalna w roztworze wodnym

Zadanie 5. (0-2)

Oceni prawdziwos$¢ wnioskéw dotyczacych wynikéw reakgji straceniowych, ktore mogq zajs$é
w probowkach I i II. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 Pb(NO), I MgSO,

| |

N DN

KCl AlI(NO;),
[ 5.1 W probodwce I nastapi wytracanie osadu chlorku otowiu(II). P F |
l 5. W probéwee II nastapi wytracenie osadu azotanu('V) magnezu. P F |

Zadanie 6. (0-1)

W pokarmach, ktore codziennie spozywa cziowiek, nie powinno zabrakng¢ substancji, ktore
sg nie tylko gléwnymi sktadnikami budulcowymi kazdej komorki, ale pelnig takze tunkcje
regulacyjne i obronne. Ich niedobor u dzieci powoduje zahamowanie wzrostu i ostabienie od-
pornosci.

Opisane substancje to

A. witaminy.

B. weglowodany.

C. biatka.

D. sole mineralne.
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 7. (0-2)

Na podstawie schematu ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych budowy i funkcjonowania ukladu
krwionosnego czlowieka. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

tetnica
plucna aorta

[ 7.1. | Lewa komora serca tloczy krew do pluc. P F W
| F

7.2. | Tetnicami plynie wylacznie krew utlenowana. P

Zadanie 8. (0-1)

Tabela przedstawia wyniki badan czterech uczniow, ktorym zmierzono ciSnienie krwi i tetno
w spoczynku.
Zaznacz wynik badan, ktéry wymaga konsultagji z lekarzem.

CiSnienie Tetno
A, 110/70 65
B. 145/90 95
C. 120/80 70
D. 125/85 75

Zadanie 9. (0-1)

Rysunek przedstawia pewien proces zachodzacy
w komorkach drozdzy.

Proces ten dotyczy

A. pobierania pokarmu.

B. wydalania dwutlenku wegla.

C. zwigkszenia liczby komorek.

D. przemieszczania si¢ organizmu.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 5
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Zadanie 10. (0-1)

Do doswiadczenia sprawdzajacego wplyw wody na proces kietkowania przygotowano probe
badawczg w nastepujacy sposob: szklany spodek wyscielono ligning zwilzong wodg, a nastep-
nie wysiano tam 25 nasion rzezuchy.

Do przygotowania proby kontrolnej nie nalezy wykorzystywac

A. nasion rzezuchy.

B. spodka.

C. ligniny.

D. wody.

Zadanie 11. (0-1)

Rofslina ta osigga rozmiary kilkunastu centymetrow. Jest przytwierdzona do podloza chwyt-
nikami. Lodyzke ma prosta, nierozgaleziona, pokrytg listkami. Z ulistnionej todyzki wyrasta
fodyzka bezlistna, na szczycie ktorej znajduje si¢ zarodnia okryta czepkiem.

Na podstawie powyzszego tekstu zaklasyfikuj opisany organizm do jednej z wymienionych
grup.

A. mchy

B. widtaki

C. skrzypy
D. paprocie

Zadanie 12. (0-2)

Rozpoznaj formy terenu przedstawione na rysunkach poziomicowych. Wpisz we wlasciwe
kratki liter¢ A, B lub C.

[ L ) [ 122 )

A. dolina
B. kotlina
C. wzgorze
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Tabela do zadan 13. i 14.

Wojewodztwo Gestosc Liczba kobiet na Wspdlezynnik Wspdlczynnik
zaludnienia 100 mezczyzn urodzen ZgONOwW
[0s./km?] [%o0] [Zo0]
todzkie 139,5 110,3 10,2 12.5
malopolskie 217,2 106.4 11,4 9,1
pomorskie 121,8 1059 12,3 8,8
§laskie 376,3 107.4 10,3 10,5 J

Zrodio: W Mizerski, J. Zukowski, J. Zukowska, Male tablice. Geografia, Warszawa 2010, s. 42.

Zadanie 13. (0-2)

Ocen prawdziwoS¢ podanych stwierdzei. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
jest falszywe.

13.1. | We wszystkich wojewddztwach obserwuje sie przewage liczebng mezezyzn P F
w stosunku do kobiet.

13.2. | Wojewodztwo o najwyzszym wspolczynniku urodzen ma najnizszy wspot- P F
czynnik zgonow.

Zadanie 14. (0-1)

Wspélczynnik przyrostu naturalnego wynoszacy 2,3%c¢ ma wojewodztwo
A. l6dzkie.

B. malopolskie.

C. pomorskie.

D. slgskie.

Zadanie 15. (0-1)

Do przedstawienia na mapie Polski gestosci zaludnienia w poszczegolnych wojewodztwach jest
stosowana metoda

A. izolinii.

B. kartogramu.

C. kartodiagramu.

D. sygnatur.

Zadanie 16. (0-1)

Na Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO wpisano wiele
obiektow z Polski.

Ktory z wymienionych obiektow nie znalazl si¢ na tej liscie?

A. zabytkowa kopalnia soli w Wieliczce

B. zamek krzyzacki w Malborku

C. Stare Miasto w Poznaniu

D. muzeum Auschwitz-Birkenau
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Zadanie 17. (0-1)

Ponizej przedstawiono charakterystyczne cechy Srodowiska geograficznego krajow sasiaduja-
cych z Polska.

Wybierz opis dotyczgcy Niemiec.

A.Kraj z do:.them do dwoch morz, na jego poludniowych krancach znajdujg si¢ Alpy.

B. Kraj typowo nizinny, bez dostq,pu do morza, znaczng jego cze$¢ zajmujg tereny bagienne.
C. Kraj zyznych czarnoziemow, z dostqpem do Morza Czarnego

D. Z tym krajem mamy najdtuzsza granice, jego najwyzszy szczyt to Sniezka — 1602 m n. p.m.

Informacja do zadania 18.

Porsche Carrera GT to samochdd sportowy, produkowany w latach 2004-2006 przez niemiecki
koncern Porsche. Predkos¢, do jakiej mogt si¢ rozpgdzi¢ bolid o masie 1380 kg, wedlug danych
producenta, wynosita 334 km/h. Na plaskim torze samochod ten rozpegdzal si¢ do 100 km/h

w czasie niespelna 4 sekund.
Zraodto: htep: [fwww.carrera-porsche.com/

Zadanie 18. (0-1)

Podczas rozpedzania w ciggu pierwszych 4 sekund na Porsche Carrera GT dzialala sila
A. ciezkoSci, ktorej wartoS¢ w przyblizeniu wynosita 552 kN.

B. tarcia, ktorej wartoS¢ w przyblizeniu wynosita 153,3 kN.

C. nacisku, ktorej wartoS¢ w przyblizeniu wynosifa 13,8 kN.

D. wypadkowa, ktorej wartoS¢ w przyblizeniu wynosita 10 kN.

Informacja do zadania 19.

Izaak Newton wytlumaczyl istote ruchu jednostajnego i jednostajnie przyspieszonego.
Zadaniem uczniow bylo sprawdzenie drugiej zasady dynamiki Newtona. W tym celu wykonali
dwie serie doswiadczen. Swoje wyniki oraz obliczenia zapisali w tabeli.

L L
m
Pomiar F(N) m (kg) a [—j]
§°
Seria I 1. 0.1 0.4 0,25
2. 0,2 0.4 0,5
3. 0,3 0.4 0,75
Seria 11 4. 0.4 0.4 1
5. 0,4 0,5 0,8
6. 0,4 0,8 0,5
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Zadanie 19. (0-1)

Z doswiadczen wynika, ze cialo porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym, jesli wartos¢
A. przyspieszenia a jest wprost proporcjonalna do masy ciata m.

B. sily wypadkowej F jest odwrotnie proporcjonalna do masy ciala m.

C. przyspieszenia a jest wprost proporcjonalna do wartosci sily wypadkowej F.

D. sity wypadkowej F jest odwrotnie proporcjonalna do wartoSci przyspieszenia a.

Zadanie 20. (0-2)

Zaznacz przy kazdym zdaniu wlasciwa litere tak, aby informacje dotyczace przemiany energii
byly prawdziwe.

B
{ 20.2. | W silniku elektrycznym prad elektryczny zamienia sie¢ w cC | D J

[ 20.1. | W zelazku prad elektryczny zamienia sig w A

A. promieniowanie

B. ciepto

C. energie chemiczng
D. energi¢ mechaniczng

Informacja do zadania 21.

Temperatura wiokna zarowki wzrasta pod wplywem wzrostu napigcia i natezenia przeplywa-
jacego pradu. Tabela przedstawia zaleznoS¢ natezenia pradu przeptywajacego przez wiokno
zarowki 6 V od napigcia zrodta.

oUW 1,5 3 4,5 6 |
L I(A) 0,11 0,15 0,18 0,19 J

Zadanie 21. (0-1)

Dokoficz zdanie tak, aby otrzymac informacj¢ prawdziwa.

Zmiana natezenia pradu przeplywajacego przez wlokno zarowki jest
A. wprost proporcjonalna do przytozonego napigcia.

B. wprost proporcjonalna do oporu drutu wolframowego.

C. coraz mniejsza w stosunku do zmian napigcia.

D. coraz wigksza w stosunku do zmian oporu drutu wolframowego.

Zadanie 22. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczgcych Swiatla. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F, jesli jest falszywe.

[ 22.1. | Swiatlo biale jest $wiatlem jednobarwnym. P F 1
\ 22.2. | Predkos¢ Swiatla w prozni jest wigksza od predkosei dzwigku w po- P F ‘
wietrzu.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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